

Año VII... 4 pesetas... Semestre... 2... Trimestre... 1... PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR. Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Año VII

Guadalajara: Sábado 13 de Diciembre de 1913

Número 318

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES Eusebio Molina Mayor alta, 58, Carpintería.-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Por correo interior

Sr. D. Manuel Villanueva y Calleja.

Muy señor mío: Le ruego dé cabida en el periódico que con tanto acierto dirige, las adjuntas líneas, y se lo agradecerá su affmo. amigo s. s.

q. b. s. m. Un Vecino.

COSAS DE AQUI

Lo que viene ocurriendo en el Ayuntamiento de Guadalajara es de lo más bochornoso que puede imaginarse, porque revela el poco respeto que se tiene a la autoridad y la desaprensión que domina en la generalidad de los concejales por cumplir con el deber que voluntariamente se impusieron.

Y lo estúpido no es solamente que con pasividad se falte al deber, sino que en letras de molde se asegure que no asisten a las sesiones del Ayuntamiento, porque así les parece, por capricho.

Si D. Miguel Fluiters no fuera un Alcalde de merengue o de arropo, ya verían los concejales si asistían o no a las sesiones; pues qué, ¿no hay más que faltar al deber, porque sí? ¿O es que el régimen municipal va a estar pendiente del capricho, o de un gesto despectivo?

Esos Concejales que no quieren asistir deben renunciar y dejar el puesto a otros hombres que estén animados del deseo de administrar.

El Sr. Alcalde no debe consentir tanto abuso, les debe de conminar y, si no responden a la amenaza, imponerles la multa que determina la ley y exigírsela, y así, ellos burlándose de los preceptos legales y el Alcalde multando, veríamos quien cedía primero.

Animo Sr. Fluiters, manifieste que es el superior de los concejales y la población entera aplaudirá ese arranque de civismo del que tan necesitados estamos en España entera y en particular en Guadalajara.

Ya estamos hartos de blandenguerías, es preciso hacer comprender a las masas que no solo es el castigo para ellas, sino también para que debiendo ser respetuosos con las leyes las infringen sistemáticamente con grave quebranto de los intereses públicos, del orden y de la paz.

Si así lo hace le aplaudirá toda la ciudad y particularmente,

Un vecino.

En el Ayuntamiento

El presupuesto municipal

El martes último se reunió el Ayuntamiento para presentar a la Junta municipal de Asociados el presupuesto que ha de regir en el próximo año de 1914.

Momentos antes de comenzar la sesión, entramos en la sala capitular, donde estaban ya reunidos los señores que forman la Junta de Asociados, y nos pudimos informar del espíritu de justicia que les guiaba, en el único asunto que pensaban poner el veto al Ayuntamiento, que era el referente al ascenso de algunos empleados, lo cual no consideraban procedente, y si que a los funcionarios de plantilla, se les suprimiera el descuento, pues de este modo el beneficio alcanzaría a todos, mientras que con el ascenso solo se favorecía a determinado número de empleados.

Bajo estas impresiones, dió principio la sesión que presidió el Sr. Fluiters y a la que asistieron los concejales Sres. Vicenti, Pedromingo, Ullibarrí, Pérez y de Lucas.

La Junta de Asociados estaba compuesta por los señores Gallo, Suárez, Espinel, Rodrigo Díaz, García Fernández, Santamaría, Díaz García, Recuero, León, Aparicio, Juárez y Borda.

El Secretario Sr. Corrales dió cuenta de las instancias presentadas por el vecino de Madrid, Sr. Pérez Villamil y los oficiales de Secretaría del Ayuntamiento Sres. Ortega y Monje. El Alcalde ordenó que se diera lectura de ellas, en los capítulos del presupuesto a que hicieran referencia.

El Contador Sr. García Herreros, empezó la lectura de los artículos del presupuesto y en la partida referente al impuesto de los vendedores ambulantes pidió la palabra el Sr. Vicenti para que se rebajara a 25 céntimos la cuota de 50 que tenían asignados los afiladores que están establecidos en esta ciudad y a la vez se dedican a la ambulancia. La Junta acordó lo propuesto por dicho señor concejal.

El Secretario leyó la moción del Sr. Pérez Villamil, en la que pide se tenga presente la instancia que dicho señor presentó con anterioridad pidiendo la baja del arbitrio sobre vallado, de un solar de su propiedad, de la plaza de la Cruz Verde. El Sr. Pedromingo, hizo constar la imposibilidad de modificar ahora el acuerdo, sin perjuicio de hacerlo, cuando informe el letrado municipal. Así quedó acordado.

En el artículo correspondiente al personal de Secretaría, se leyó la solicitud de los Sres. Ortega y Monje, en la que razonan su pretensión de que se les aumente el sueldo, conforme se ha hecho a los demás funcionarios de la misma dependencia.

El Sr. Vicenti defiende la moción, diciendo que no ve el motivo por el cual han quedado sin ascender estos empleados, y propone se les conceda el ascenso o se les suprima a los demás.

El Sr. Gallo, de la Junta, se extiende en largas consideraciones, que son una ratificación a lo expuesto por el Sr. Vicenti.

Los demás señores de la Junta piden la supresión de los ascensos así como también la de los descuentos correspondientes a los sueldos de los empleados.

En contra de este acuerdo votan el Alcalde, los concejales y el Sr. Gallo quedando aprobado lo propuesto por la Junta.

Después el Sr. Fluiters preguntó la situación en que quedaban los alguaciles, y el Sr. Pedromingo hizo la misma pregunta respecto a los carretileros.

La Junta manifestó que a los alguaciles se les quitará el descuento, y que a los ca-

rrerillos se les diera el ascenso consignado en el presupuesto.

Nuevamente hizo uso de la palabra el Sr. Pedromingo para pedir a la Junta se respetara el ascenso del Sr. Capellán del Cementerio cuyo cargo viene desempeñándolo hace 25 años a satisfacción de todo el vecindario y sin que hasta la fecha, haya gozado de ningún aumento.

La Junta reconociendo la muy justa pretensión del Sr. Pedromingo accedió inmediatamente a ello.

A continuación se leyeron los restantes artículos, que pasaron sin pena ni gloria; y se levantó la sesión a las ocho y cuarenta minutos.

Esto fué, en síntesis, lo ocurrido el martes en el Municipio y claro está que como nunca llueve a gusto de todos, unos han quedado satisfechos, de la solución dada a este asunto, y otros no; pero seguramente abundan más de los primeros, que de los segundos. Nosotros a fuer de imparciales diremos que la Junta de asociados, ha obrado a impulsos de un buen deseo, con el que ha conseguido un señalado triunfo; pues con su acuerdo han salido beneficiados todos los empleados.

Ahora bien, como no dejamos de comprender que las necesidades de la vida moderna han aumentado en un 50 por 100, para evitar el déficit natural que en las casas de los empleados pudiera existir, sería preferible que se acumulase el sueldo de las vacantes naturales que vayan ocurriendo, sin perjuicio de los actuales empleados, que disfrutarían así de los aumentos que han solicitado; y mucho más si se tiene en cuenta que el personal de oficina del Ayuntamiento es más numeroso que el que realmente reclama.

La sesión de ayer

Ayer tuvo lugar la sesión ordinaria, en la que se aprobó la distribución de fondos para el presente mes; se leyó el estado de multas de esta semana, y oímos que se había multado a un pescadero por vender sardinas en malas condiciones. Suponemos que la multa se hará efectiva y no ocurrirá lo que con otras que quedan sin satisfacer; pues es el único medio por el que conseguirá el Ayuntamiento cortar el abuso.

Se leyó una solicitud de D. Anacario Pérez, en la que propone se le conceda medio real de agua del manantial de Torija, por espacio de 20 años, a cambio de la cantidad que el Ayuntamiento tiene que abonarle como pago del terreno que le compró para ensanche de la calle de Topete. Dicha solicitud pasó a las Comisiones de Hacienda y Aguas.

Se acordó que con cargo al presupuesto del próximo año se adquieran 700 tiestos para los jardines, en vista de la petición hecha por el director de paseos y arbolados.

A petición del Sr. Pajares quedó sobre la mesa el informe del Letrado Consistorial, a la instancia de D. Antonio Boixareu sobre demolición de la casa núm. 3 de la calle del Gorno de San Gil. Se levantó la sesión a los quince minutos de empezada.

En nuestro último número, decíamos que era irrisorio lo que venía ocurriendo en las sesiones del Ayuntamiento a las cuales no asisten los concejales. Ayer sucedió lo mismo y en vista de ello creemos oportuno que el Sr. Alcalde tome alguna medida enérgica, ya que, por lo visto, no hacen caso, de la recomendación amistosa, que suponemos les habrá hecho.

Un vecino.

EN BROMA

A. D. Miguel Fluiters

¿Qué quieren esas gentes que mueren al Consejo alegres y contentas, en confuso montón? Emplear el dinero, en obras colosales que cambien y urbanen a nuestra población.

¿Qué ideas predominan en la masa del pueblo? ¿Qué espíritu le guía, qué planes Don Miguel? Cualquiera lo investiga, cualquiera lo supone, todo es un laberinto, que descifrará él.

Los unos han propuesto cambio de tuberías, los otros aperturas proclaman sin cesar, la red de alcantarillas defienden los más cuerdos; lo cierto es que ninguno sabe el acertar.

Estamos aturridos, estamos embobados ante el rítoro ingenuo de plata y de papel. Esto es un manicomio de locos rematados; de seguir proyectando vamos a fenecer.

Por Dios, Don Miguelito, ségenos de la duda. Publique prontamente, proclame en alta voz sus planes financieros, el proyecto que abriga, porque no resistimos tormento tan atroz.

Si no se determina, al al pueblo no le dice su admirable proyecto, su plan piramidal, quedará por los suelos, y a D. Emilio Arenas habrá que declararle el magno concejal.

Pero disculpa, Fluiters, no nos copie al amigo, de su claro cerebro tiene que germinar algo que se destaque de lo burdo y trillado, algo que lleve el sello de originalidad.

Recorra las historias de Nínive y Arabia, estudie las reformas germanas, de Stambul, de Francia, de Inglaterra, de Australia y de Suiza, no nos para usted luego un ridiculus mus.

Bibliografía

Clásicos Castellanos. Ediciones de "La Lectura", Madrid, 1913.

Fernando de Rojas.—La Celestina. Volúmenes 20 y 23 de la Biblioteca. Con noble y sincera convicción se antepona al título de la obra el nombre de Rojas declarándole como irrefutable autor de la Celestina, y al hacerlo así el Sr. Cejador—prologuista y comentarista de la obra—aduce en su introducción gran acopio de citas y réplicas argumentando las razones que le impulsaron a obrar así.

Nosotros que admiramos a este sacerdote polemista y rebelde como pocos,—quizá porque esta rebeldía se la inspira la certeza de su formidable valer—hemos sentido un gran entusiasmo al leer el admirable prólogo en donde juntamente con su atinada crítica, escrita en impecable prosa, campea una ironía suave hacia los doctos varones que, o por inexpertos de la vida o por redomada ficción de sí mismos, execraron la monumental Tragicomedia de Calisto y Melibea.

Respecto a la controversia, ya crónica, sobre la paternidad de la Celestina, el Sr. Cejador discrepa de las opiniones de Bonilla y de Fouleché Dalbon,

Sección literaria

La Alhambra

¡Salve, favorita bella del Amir más poderoso! ¡Salve, tienda de reposo de la gloria y el placer! ¡Vele Dios tu buena estrella dichosísima señora!

¿Quién de tí no se enamora si una vez te llega a ver? Al-Hamar vertió en tu seno de sus perlas los tesoros, te hizo perla de los moros, puso reinos a tus pies. Noble reina, de labores tu real manto arastras lleno, y cada una de sus flores un soberbio alcázar es.

Hermosísima africana, ríe y danza voluptuosa: tu albo seno es una rosa por lo fresco y lo gentil. Regocíjate, sultana, ríe y danza sin pesares, que el compás de tus danzares llevarán Darro y Genil.

Ríe y danza: ¿quién descuellas como tú en poder y gala? ¿quién compite, quién iguala tu opulenta majestad? Donde tú sientas la huella van sembrando los amores la semilla de las flores que perfuman tu beldad.

Donde está la altiva reina que a la par de tí se ostenta? Donde está la que su frente se corona como tú?

Son jardines tus cabellos que, aromado, el viento peina, cuando Mayo prende en ellos tocacos de verde tistú. Regia Alhambra! Aureo pebete perfumado de sultanashus arábigas ventanas son las puertas de la luz.

El Oriente se somete a tus pies como un cautivo y hace bien de estar altivo de tenerte el andaluz.

José Zorrilla

VULGARIZACION CIENTIFICA

El Socialismo

Lo que fue y lo que es

(Conclusión)

Curiosísimo aspecto del Socialismo es el llamado conservador, originario de Rodbertus, que tuvo su alto representante en el Canciller de Hierro. Era el más templado matiz de los distintos que en Alemania revistieron las doctrinas socialistas. Predecía el retorno a las antiguas instituciones, talisman regenerador de la vida social, descartando todo principio que no fuera el laissez-faire de Vicente Burneig. En su programa se escribieron las siguientes máximas: «La libertad cura las heridas que hace. Dejando curso a la iniciativa individual, todo estará en el mejor de los mundos».

Un ilustre sociólogo español expresó su opinión acerca de las fuerzas que integran la acción social, en un todo conforme con los principios del Socialismo conservador, que presenta como causas del estado de cosas actual el industrialismo y la burocracia, y como remedios los de orden económico, promovidos por leyes naturales. Engendran males las libertades económicas, el libre cambio, la libre competencia, y la libre norma. El Socialismo demócrata, paralelamente al conservador, lucha por la propiedad colectiva de los instrumentos de trabajo. El grupo que Pau-Gerlach capitanea, dentro de la acción conservadora es el más retrogrado, ostentando como lema la iniciativa individual, y en término último la fuerza estatista.

Alemania opone diques a la burguesía, y a su labor absorbente, combatida principalmente por las clases ricas y nobles. Francia e Italia se unen y fortalecen en la defensa de sus intereses sociales.

La Escuela de los Socialistas de Catedral nace en Alemania el año 1870, originada por la guerra franco-prusiana, que hizo precisa e inmediata la solución del problema social.

Distinguese en mucho de los restantes aspectos que revistió, y que hoy caracterizan al Socialismo. No se hará—como afirma un autor—en amplitud de libertades sino en restricción de ellas, haciéndose por esta causa altamente peligroso.

Expone un tratadista su conformidad con esta orientación del socialismo, si revisiera menos carácter gubernamental y si buscara la razón suprema entre los fines individuales y sociales.

Son notables representantes del Socialismo de Catedral, Cañero, Faurcet, Pont-Hurner, Adam Miller, Cussumano, Luzzati, Berhardt, List, Stein, Roscher, Hildebrand, Schmoller, Schaffler, Bientano, Wagner, Engels, y otros muchos. Como puede apreciarse por los nombres citados es la más brillante escuela de Alemania. En ella tuvieron intervención Guillermo II y Bismark.

La más moderna agrupación de que vamos a ocuparnos, la de los Socialistas Evangélicos, no alcanza su éxito y su importancia. Es notable, sin embargo, por el título que ostenta de Socialismo Cristiano y Monárquico, por marcar bien esos dos ejes sobre los cuales han de girar los principios por ella sostenidos. Su oposición a las restantes facetas del Socialismo es más aparente que real. Excepto el revolucionario, que entra ya en los campos del anarquismo de acción, revisten todas iguales caracteres, en especial el de Cristiano,—por lo que dejamos dicho en otro lugar—, y el de Monárquico es indiferente a sus ideales siempre que el régimen de gobierno sea constitucional y de orientaciones democráticas.

Stöcher, uno de sus miembros inspiró la formación de dos sociedades, hoy constituidas, y que militan en la Escuela del Socialismo Evangélico; la Sociedad para la reforma social, y la de los obreros cristianos sociales. Mantienen estas escuelas la regeneración, engendrada por el Estado, con el auxilio de factores políticos y religiosos. Hace incapié en el establecimiento de una monarquía socialista teocrática.

En el Código civil prusiano se encuentran notables principios socialistas en cuanto a la obligación de trabajar, y a la protección del Estado a los trabajadores. Salvando la respetable opinión de Lavelaye, puede afirmarse que tanto se inspiran estos principios en el Socialismo Evangélico, como en los demás grupos socialistas, por hallarse basados en doctrinas socialistas universales. Lavelaye hace constar la falta de entusiasmo con que los ha recibido el pueblo.

A los últimos años debese la formación de pequeños grupos socialistas. Bebel, Mayer, y otros notables socialistas impulsan la labor política de sus partidos. Francia, Inglaterra, Alemania y Bélgica, y en general Europa toda, cuenta en sus parlamentos con representantes del Socialismo, y España, tristemente atrasada ha sido de las últimas naciones, que ha elevado a las esferas gubernamentales una modesta influencia socialista, cuya valía y significación tendrá su análisis oportuno.

En resumen: la poderosa acción del Socialismo, contra lo que creen, y esperan sus detractores, avanza formidablemente. Los supremos principios que lo inspiran, por cima de las pasiones de los hombres, ganan los pueblos y la gobernación de los Estados. La crítica humana aparecerá en cuanto a su aplicación, y a los medios de que esta se logre.

No podrá negarse su inmensa trascendencia, su germen fecundo, que un día florecerá, como florecieron, en todos los pueblos, las doctrinas de Jesús, el Esperado, que hará alzarse a las muchedumbres oprimidas como Lázaro a la voz de Jesús, y al conjuro de la mágica verdad de estas palabras: «Levantaos y andad».

Angel Barroeta

La Unión y Fénix Español

Esta poderosa sociedad, que cumple con fidelidad con los preceptos de la legislación vigente, ha publicado el balance del año 1912 y de él se deduce la escrupulosidad y orden que observa en todas sus operaciones.

He aquí unos datos que corroboran lo que decimos: ha pagado por

incendios durante el año de 1912 la respetable cantidad de 12.062.460'61 pesetas; ascendiendo el importe de los siniestros pagados por incendios desde el 1865 a 1912 la enorme suma de 170.250.700'03.

Otras partidas pudiéramos copiar de la Memoria que tenemos a la vista; pero consideramos inútil todo cuanto pudiéramos añadir, así como los elogios que la pudiéramos tributar; los hechos valen más que las palabras, y con lo que queda copiado, creemos que hay mas que sobrado para demostrar la solidez de esta compañía y la fidelidad con que cumple todos sus compromisos.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a Guadalajara donde pasará una temporada con sus tíos, los distinguidos señores de Moreno, la bellísima señorita Prudencia Cascarosa.

—Hemos saludado estos días pasados a los diputados provinciales señores Casas, Morales y Pérez Pardo y a los primeros tenientes de Ingenieros señores Salvador y Meseguer.

—Mucho celebramos que se encuentre mejor del enfriamiento sufrido el teniente coronel de Infantería ayudante del general gobernador militar de esta plaza D. Manuel Moreno.

—Se encuentra en esta población pasando las vacaciones de pascuas al lado de sus tíos los señores de Martín Rivero el alumno de la facultad de medicina, nuestro querido amigo D. Francisco Martín Castilla.

—Se encuentra restablecido de la indisposición sufrida nuestro querido amigo el procurador de los tribunales D. Antonio Ayuso, lo que celebramos muy de veras.

—En Burgos ha fallecido el hijo menor del Sr. Saldaña, inspector de escuelas que fué de esta provincia.

El Sr. Saldaña por el mucho afecto que cuenta en esta casa sabe nuestro sincero sentimiento.

—Ha dado a luz un niño la señora del competente oficial de Hacienda D. Antonio Gutiérrez del Olmo.

Reciban los padres nuestra enhorabuena.

—El día 23 del actual se celebrará la boda de la señorita Eugenia Minguez con el topógrafo D. José García Rodríguez.

—Han regresado de Alcalá de Henares donde han pasado unos días nuestro querido amigo y correligionario D. Francisco de P. Barrera y señora.

—El sábado y ayer saludamos en esta población a nuestro querido amigo el ex-diputado Cortés por Sigüenza y Jefe provincial del partido conservador D. Alfredo Sanz Vives.

—Han regresado a Madrid D. Félix Hita y señora.

—En esta población está pasando unos días la señorita Ascensión Burgos.

—Ha llegado a esta población donde fijará su residencia el nuevo notario D. Eduardo Ortega Ibáñez y familia.

—Para el teniente de Húsares de la Princesa D. Jaime Milans del Bosch, hermano del alumno de esta Academia D. Joaquín, ha sido pedida la mano de la señorita Consuelo Ussia, hija de los marqueses de Aldama.

—Nos alegramos que se encuentren bien de los enfriamientos sufridos nuestros amigos D. Manuel Gautier, D. Alfonso Mayor y D. Bernardo Sobrino.

España y la Exposición Universal del Panamá y el Pacífico en 1915

La significación especial de la gran exposición universal que ha de celebrarse en San Francisco de California durante el año de 1915 para conmemorar de un modo solemne la apertura del Canal de Panamá al comercio del mundo, tiene para la nación española un interés peculiar, el cual le obliga a mirar aquella fiesta como una celebración propia, por tratarse de California y del Canal de Panamá.

California es, indudablemente, una de las regiones de la antigua dominación española que con mayor estima y entusiasmo conservan

enalteciendo, en cambio la labor de investigación del Catedrático de Zaragoza Sr. Serrano Sanz, para inclinarse, por último, en favor de Rojas después de sopesar concienzudamente los pros y contras de esta cuestión latente.

No lanza Cejador en este prólogo, —como hizo en la edición del Arcipreste de Hita— lamentaciones respecto a la limitación que le imponen los estrechos moldes en que las obras salen a luz, pero, al menos avisado, no ha de ocultarse tal añoranza de mayor ambiente, y la prueba de ello está en la escasa referencia a la labor literaria de Mena y de Cota al objeto de inferir lógicamente la imposibilidad de que uno y otro escribiesen la Celestina, pues si Juan de Mena fue poeta de excepcionales méritos. Decae bastante cuando—como prosista—compendia la Iliada y glosa su poema «Coronación»; y tocante a Rodrigo de Cota, tanto su «Diálogo» como las «Coplas de Mingo Revulgo» a él atribuidas le dan a conocer solo como poeta de méritos muy susceptibles de discutir.

La nueva edición publicada por la Empresa de Clásicos reproduce, con dos tipos distintos de letra, la de Burgos de 1499 y la de Valencia de 1514 que copió fielmente la de Vigo de 1600.

No calla el comentarista en los precedentes, que considera como indiscutibles de la Celestina, las obras de los dos Arciprestes «Libro de Buen Amor» y «Reprobación del Amor mundano» o «Corvacho»; y por último el Petrarca, omitiendo sabiamente—en nuestra modesta creencia—la mención de la «Vétula» de Panfilo Mauriliano, obra, que aunque de análogo asunto, es extremadamente inferior en su valor literario, siendo no mas que un pedantesco remedo de Ovidio.

Las disquisiciones que hace el señor Cejador, en el Prólogo, sobre el Amor, así como sus notas en el curso de la obra nos parecen sencillamente admirables.

El volumen 21 de la Biblioteca contiene las «Eróticas o Amatorias» de D. Esteban Manuel de Villegas, edición preparada y anotada por don Narciso Alonso Cortés, quien hace del autor un acabado estudio biográfico y crítico.

Hace también suya el Sr. Alonso Cortés la opinión de Baret cuando asegura que en las Anaeréonticas tiene Villegas todo el sabor, toda la dulzura del poeta de Teos; si bien cabe decir que en las traducciones no fué todo lo fiel que hubiera sido deseable.

También se hace constar por el comentarista, la imposibilidad en que se ha visto de no transcribir íntegra la segunda parte, a pesar de los esfuerzos que realizó para conseguirlo.

Los volúmenes 19 y 22 completan la novísima edición del «Quijote» en ocho tomos, cuidadosamente revisados y anotados por el Director de la Biblioteca Nacional y académico de la Española D. Francisco Rodríguez Marín.

Hasta aquí la obra de la Empresa de Clásicos. Ahora véase el anuncio que insertamos en este mismo número y convengamos una vez mas en que «La Editorial de «La Lectura» sabe hacer patente su programa de colocar al alcance de todos, el conocimiento de la literatura maestra de nuestra patria.

la memoria de la que fué un día su madre patria tanto como su metrópoli, ya que a sus claros hijos se debieron los primeros gérmenes de la civilización y la riqueza de estas costas privilegiadas, que si en nuevas dominaciones afectó orientaciones distintas, ni se borraron las patriarcales huellas de nuestro gran pueblo cuyo pasado no recuerdan ircontables nombres de otros tantos lugares, calles o monumentos, ni sus actuales moradores han dado al olvido la gloria de sus descubridores y primeros colonizadores, conservando especial veneración por las antiguas misiones españolas y celebrando con inusitado esplendor y costosa magnificencia la Fiesta Española de D. Gaspar de Portolá, que hace pocas semanas fué motivo de júbilo público, difícil de narrar en sus exactas gigantescas proporciones, en el que, engalanada la ciudad entera con los colores nacionales de España y presididas las ceremonias principales por el Cónsul de nuestra Nación, en representación personal de nuestro augusto gran Rey Don Alfonso XIII, era difícil sustraerse a la idea de no estar en San Francisco de California realmente en España.

El Canal de Panamá, cuya realización y feliz acabamiento se debe a las energías ciclópeas de un pueblo que no repara en la costosa cuantía de los medios cuando se trata de realizar un fin de utilidad realmente práctica y cuyo genio especulativo no reconoce límites para ninguna de sus empresas, es una obra, desde su origen genuinamente española.

Hernán Cortés, aleccionado por Moctezuma, tuvo la primera idea, que comunicó a su rey Carlos I, de establecer una comunicación rápida entre el Atlántico y el Pacífico, aprovechando por Tehuantepec los cauces de los ríos Guasacáleo (hoy Coatzacoalc) en el Atlántico y Chimalapa en el Pacífico.

En 1521 Cortés insistió en su ensueño y todos se preguntaban ya entonces si «ya se había descubierto la manera de unir los dos mares» y se discutía lo que pasaría cuando se llegara a unirlos. En 1535 Carlos I mandó a sus autoridades de Colombia recorrer y estudiar las tierras y montes del actual Istmo de Panamá y formar los planos y presupuestos del costo y del tiempo necesario para la realización de la gran obra, terminando su mandato con estas frases «entended con toda diligencia, como cosa que tanto interesa». Pero Felipe II y el Consejo de Indias, que lo asesoraba, echaron tierra al asunto.

Carlos III volvió a mover la empresa, enviando a Panamá dos ingenieros, Martín de La Bastide, francés, y Manuel Galistero, español, pero cuando regresaron con los estudios hechos Carlos III había ya muerto. El Canal de Panamá dio entonces el primer paso, dejando ya de ser un deseo puramente platónico; pero en manos de España no pasó de tentativa.

En 1804 Humboldt hizo un detenido estudio en los archivos españoles y con los datos necesarios pasó el Istmo y de acuerdo con el Almirante Roy declaró que el canal debía hacerse por Darién.

El mismo Fernando de Lesseps, estando de Cónsul de Francia en Barcelona en el segundo tercio del siglo pasado, concibió a la vez las primeras ideas sobre ambos canales de Suez y Panamá, proponiéndose establecer un camino fácil para dar la vuelta al mundo y facilitar la navegación en todas direcciones, y de España, cuyos archivos estudió también, sacó los conocimientos necesarios que le sirvieron de base para el desarrollo de sus planos posteriores.

(Se continuará)

Instrucción pública

Se han posesionado de las escuelas para que fueran propuestos: D. Crescencio Sánchez, de la de Chilqueches; D. Luis Alonso de la de Adoves; D. Emilia Sierra, Villares de Jadraque; D. Encarnación del Rincón de Cendejas de la Torre; D. Matilde Bravo Casasana; y D. Pedro Pérez, Viana de Mondéjar.

Han sido nombradas maestras suplentes de Embid y Establés D.ª Nieves Morcillo y D.ª Dolores de las Heras, respectivamente.

Se halla vacante la escuela de Cirueches por haber cesado el Maestro suplente que la venía desempeñando.

Han solicitado licencia para hacer oposiciones las Maestras de Galve y de sección de Pastrana.

En breve se firmará la orden ascendiendo a 40 maestros y otras tantas maestras de 825 pesetas a 1.375.

Ha sido nombrada auxiliar provisional de esta Normal de Maestras la señorita Mercedes Jiménez.

Se ha ordenado por la Dirección general, se les acredite haberes a las maestras D.ª Manuela Velao y D.ª Herminia Paramo.

El jefe de la sección administrativa que fué de esta provincia D. Manuel Fernán-

dez Fierro ha solicitado el reingreso en la enseñanza oficial, y cubrirá plaza en Madrid con 2.500 pesetas de sueldo.

—Ha sido enviada a la Junta Central de Derechos pasivos la relación de jubilados y pensionistas que deben figurar en el cuarto trimestre.

—Nuestro amigo el maestro de Atienza D. Isidro Almazán saldrá en breve para Roma, formando parte de la Peregrinación del Magisterio.

—En esta Sección administrativa se ha recibido el título de practicante a favor de D. Mariano López Hombrados.



Espectáculos

Teatro Principal

El domingo y el lunes fueron los últimos días que actuó la compañía que dirige el primer actor Sr. Orozco y en ellos se pusieron en escena las zarzuelas «Lysistrata», «El príncipe Casto», «Anita la Risueña» y «Los hombres alegres» el primer día, y «El bueno de Guzmán», «El cuarteto Pons», «La suerte loca», «Los cadetes de la reina» y «De padre y muy señor mío...» el segundo.

En estas funciones, había de actuar nuestra paisana la primera tiple Ascensión Méndez; lo cual no consiguió más que el primer día, pues durante la representación de «Lysistrata», era tal la afonía que tenía, que se hizo imposible que trabajara el lunes, viéndose así privados de escuchar la potente voz, de esta hermosa tiple que tanto nos ha gustado y a quien el público ha tributado merecidos elogios.

En todas las funciones ha tomado parte la bella tiple Pilar Argota, que es de las que gusta más, cuanto más se la ve. Ha tenido a su cargo papeles diversos y en todos ellos, ha sabido triunfar con su arte y su gracia, por lo que ha recibido muchas pruebas de simpatía.

Laura Rivas, volvió a conquistar muchos aplausos sobre todo en «Los cadetes de la reina».

El Sr. Orozco, como siempre. Es un buen actor cómico que el público ve con mucho gusto, y así se lo demostró en estas últimas funciones.

En sustitución del Sr. Iglesias, que se hallaba enfermo, vino el barítono Sr. Martínez, que no nos entusiasmó, ni por su voz, ni por la escena. De este cambio, salió perdiendo el público.

Los coros, buenos, de salud y la orquesta ídem.

Mañana domingo se celebrarán grandiosas secciones de cine y variedades, en las que tomarán parte las aplaudidas artistas «La Mari-Celi», «La Favorita», «Les Mingorance» y «Estrella de Valencia».

Habrán secciones: a las cinco y seis (sencillos); a las siete (moda) y a las diez doble (popular).

Najousé.

New-Club

El jueves se celebró en el Teatro principal la velada que esta Sociedad dedica a sus abonados en el presente mes de Diciembre. La obra elegida, fué como ya conocen nuestros lectores «Los Galeotes»; hermosa comedia en cuatro actos, que ha valido a sus autores los hermanos Quintero, grandiosos éxitos.

Varias veces, hemos visto esta obra representada por profesionales, y a decir verdad, no recordamos se le haya dado nunca mejor interpretación que la lograda por los eximios amateurs de New-Club, la noche del último jueves.

Bien merece tan agradable fiesta, los honores de una revista extensa, y bien seguro es que así lo haría el autor de estas líneas, si no tropezara con los inconvenientes naturales de tiempo y espacio; no obstante, daremos a conocer aunque sucintamente la lucida interpretación de que fué objeto «Los Galeotes».

No cabe más verdad, mejor dicción y excelente sentir, que el demostrado por Carmen Enao en el difícil papel de Carita. Con la misma naturalidad y sentimiento con que nos narró la ingrata y azarosa vida que su padrino D. Moisés Galeote, tuvo a bien ofrecerla; nos presenta igualmente natural, la alegría que siente al evitar el desenlace de los amores del hijo de su padrino con una linda joven hija de un librero, por quien han sido recogidos en vista de su estado de pobreza. Carita sale triunfante de su empresa impidiendo los amores que cree ser un peligro para la hija del librero y el público en esta última escena de la obra prorrumpe en clamorosos aplausos para Carmencita Enao, que ha estado admirable, y venció en toda línea.

Gloria hija de D. Miguel, el librero al recoger su padre en su casa a la familia de los Galeotes conoció a Mario y pronto ese conocimiento se trueca en acendrado amor, que va correspondido y con tal motivo, las escenas que presenciarnos son reveladoras de las grandes dotes que para el Teatro tiene Matilde Llopis, que estaba muy bella y dijo de forma inimitable el papel de Gloria, que le valió muchos y calurosos aplausos.

Muy bien, pero que muy bien, Matilde Zapater, María Enao y Amparo Fernández,

que en la breve intervención que tuvieron, mereció su trabajo muchos elogios.

De ellos, Rafael Herce, hizo el D. Miguel hombre de carácter bonachón, y muy amante de favorecer al prójimo. El trabajo de Herce fué muy meritorio; encajó admirablemente en el papel y dudamos si se podrá sacar mejor partido que el logrado por este señor que está en escena desde que principia hasta que termina la obra. Todos tuvieron frases de elogio para él y a pesar de aplaudirse mucho creemos fué menos de lo que mereció.

D. Moisés, que es como si dijéramos el frescales, es el protegido de D. Miguel, por ser amigo de la infancia; pero pronto se convence de que tanto éste como su hijo Mario son unos vividores y los pone de patitas en la calle. Con este motivo presenciarnos escenas graciosísimas que llevó a cabo Pepe del Rey con sin igual maestría haciéndose acreedor del aplauso general.

Todos conocéis a Gregorio Sanz. Aficionado antiguo al arte de Talía y gran conquistador de aplausos con lo cual queda probada su aptitud para estos menesteres; no podía menos de demostrar la noche del jueves, sus excelentes condiciones y reverdecer sus triunfos. Así lo hizo y todos le premiamos su labor, aplaudiéndole mucho en el Jeremías.

Mario encontró en Pío F. Mulero su más fiel intérprete. Sus amorosas escenas con Gloria, le valieron a F. Mulero un marcadísimo triunfo, que el público no tardó en demostrarle.

Carlos S. de Baranda, hizo el Pedrito de modo insuperable. Su intervención en la comedia, fué secundaria, sin embargo las inoportunas entradas y salidas en el despacho donde se encontraban Gloria y Mario celebrando sus entrevistas amorosas, son de mucha gracia y fueron realizadas perfectamente por Baranda; se le aplaudió mucho.

Los demás que eran los Sres. Díaz Molina, Vico, Alvarez Castilla, Abella y Bravo, que solo trabajaron en una escena, cada uno, coadyuvaron al feliz éxito de la comedia.

En el acto primero admiramos una preciosa decoración debida al pincel del escenógrafo Sr. Romero.

La distinguida y selecta concurrencia que asistió, salió sumamente complacida de esta velada, en la que se divirtió mucho y aplaudió más.

Nosotros felicitamos a los intérpretes de la obra y a su director artístico Sr. Baranda, por el feliz éxito que han alcanzado en la función que queda reseñada.

Tarmin.

NOTICIAS

Hoy se publicará una R. O. de Guerra llamando a filas a los reclutas de 1913 y dando instrucciones para su concentración.

¿No podría el Ayuntamiento mandar cubrir un hoyo que han abierto en la calle de San Sebastián sin duda con el fin de arreglar alguna alcantarilla?

NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de bigado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scott y toda clase de específicos siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores. — Mayor Baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

Ha trasladado su residencia a Madrid, Glorieta de Quevedo, 10, nuestro amigo D. Leoncio Sanz, farmacéutico de Budia, montando con todos los adelantos modernos su nueva botica en la Corte.

Por su bondad de carácter y moral profesional, se captó en el pueblo de su antigua residencia el aprecio de sus conciudadanos, los que le han dado muestra de ello en la hora de su despedida.

Le ha sido concedida la Cruz Blanca del Mérito militar con pasador del profesorado al capitán de Ingenieros D. Francisco Lozano.

Todo el que necesite comprar sombreros y gorras últimos modelos y clases superiores, siempre con gran economía, debe visitar el GRAN BAZAR La Tijera de Oro y se convencerá de que este importante establecimiento posee un inmenso surtido.

El farmacéutico de Aibares D. Luis Sánchez Cardeños, ha trasladado su residencia a Budia.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Arbancon con el sueldo de 792 pesetas del Municipio y 1.707 pesetas de iguales pudiendo contratar con los anejos, Monasterio, Fraguas y Jocar.

En la última semana tres sujetos intentaron robar la casa que en Triépoli posee D. Alfonso Trillo, dejando abandonadas las llaves y las herramientas que llevaban para cometer el robo. Los cacos no han sido habidos.

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable. Pelizos y gabanes surtidos lamenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

— Mayor baja, 69.—Teléfono, 73 —

El precio del trigo en los mercados reguladores de España ha oscilado durante la presente semana entre 48 y 49 reales fanega.

Nos dicen que varios importantes comerciantes de esta capital piensan constituir una agrupación de comercio, cuyas bases principales serán defender los intereses de todo el comercio en general.

Para su organización es posible que se celebre una reunión el domingo día 21 de este mes.

Nos parece bien la idea y mucho nos alegraremos de su éxito.

Le conviene a V. saber, que para comprar calzado de positivo resultado, todo de suela y cosido a mano solo lo vende a precios baratísimos el gran bazar La Tijera de Oro que presenta un surtido extenso y garantiza el resultado.

El día 15 del actual a las diecisiete y treinta se reunirá en Junta general la sociedad «Nueva Peña» con objeto de proceder a la elección de nueva Junta directiva.

Ha sido ascendido a oficial cuarto de Hacienda el funcionario afecto a esta Delegación D. Ramón Ibáñez, por lo que le enviamos nuestra enhorabuena.

Se encuentra vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Miedes (Atienza) con el sueldo anual de 750 pesetas.

En Alcalá de Henares se inauguró la semana pasada la nueva Casa del Centro Católico. Al acto asistió el Nuncio de Su Santidad e hicieron uso de la palabra los señores Morcillo, Aznar, Mariu y el Rector de las Escuelas Pías. Al acto asistió numeroso público.

Llamamos la atención de los artríticos que la «Piperazina Dr. Grau» es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Café de las Columnas

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que esta casa sirve y el inmenso surtido con que cuenta en licores de las mejores marcas, han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

Han sido destinados en Ingenieros militares: Capitanes, D. Juan Patero a la Comandancia de Cádiz; D. José Cañete, supernumerario sin sueldo y Jefe de Obras públicas en Guinea; don Eustasio González, al tercer Regimiento de Zapadores minadores; D. Luis Alvarez, al Regimiento de Ferrocarriles; D. Federico Beigbeder, al primero de Zapadores minadores y don Guillermo Camargo al tercero de ídem.

Primeros tenientes: D. Ignacio Pérez de Vargas, a la Compañía de la red de Telégrafos de Ceta; D. Pablo Cobian, al regimiento mixto de la misma plaza; D. Arturo Osar, al grupo mixto de Larache y D. Jenaro Olivé al regimiento de Ferrocarriles y en comisión al servicio de Aeronáutica.

Desde el próximo día 18, quedará abierto en la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda de esta provincia, el pago de haberes a los individuos de Clases Pasivas, correspondientes al actual mes de Diciembre, que, como de costumbre y por ser el de Navidad, se paga con anticipación todos los años.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Sedespachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS Jaudenes, 5, bajo Guadajara.

IMPRENTAS, LIBRERIAS, PAPELERIAS

objetos de escritorio, dibujo y otros artículos de

D. Saturio Ramírez

En Guadajara, (hoy punto de residencia de D. Saturio) Santa Clara, 6. (parada de coches), y en Alcalá de Henares, calles, Mayor, 14 y Cervantes, 1.

En dichos Establecimientos encontrará un gran surtido en la multitud de artículos que abarcan estos ramos, y Agendas de bufete; almanaque, de pared y bolsillo; premios, orlas, mesas revueltas, diplomas, estampas, devocionarios y novenas; copiadore de cartas, cuadernos, libros para actas, en blanco, rayados e impresos, incluso los libros de que es autor D. Saturio Ramírez, que están ya declarados para texto en las Escuelas y premiados.

Gran surtido en papeles de barba, cortados para oficios, cartas y de todas clases; sobres, escribanías, cartapacios, biblorats, tinteros, tintas, plumas y lapiceros; sellos de cachout e imprentillas; cartones, barjes, plumeros, mapas, incluso el grande de esta provincia, y mil artículos más, así como material y libros para Oficinas, Escuelas, Secretarías, comercios, industrias y particulares, todo servido con prontitud y formalidad, a precios fijos y económicos sin competencias.

Y en estas Imprentas, montadas con todos los elementos modernos, incluso motores eléctricos en una, se hacen todas cuantas impresiones se nos encarguen con mucho esmero, gusto, prontitud y economía.

Dirijase la correspondencia, pedidos y encargos a D. Saturio Ramírez en Guadajara, Santa Clara, 6. (parada de coches), y en Alcalá, calles Mayor, 14 y Cervantes, 1.

Guadajara: Imp. H. de P. Bardales, 5

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como así mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incansables experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecanógrafos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de Velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España
Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC. ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la más rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufría frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.
Narciso Pierrón Biscarrondo.
Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

IMPRESA, LIBRERIA, papelería y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara—

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.

Agente en esta provincia: D. Pío Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

tues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. *Las Moradas*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. *Teatro*, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, *Don Quijote de la Mancha*, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. *Vida del Buscón*, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. *Romances*, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, por D. Víctor Sáiz Armesto. (Vol. 14 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador. (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cantares y decires*. Por D. Vicente García de Diego. (Vol. 18 de la Biblioteca.)

EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eroticas o amatorias», por D. Narciso Alonso Cortes.

PRECIO

En rústica..... 3 pesetas
En tela..... 4
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

¡Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.ª)

TEJIDOS, MERCERIA,
NOVEDADES

Sección sastrería

PRECIOS FIJOS

Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos

Representante-depositario en Guadalajara: Manuel Canalejas

Teléfono número 32 ALMACENES en Guadalajara, Alcalá y Humanes.